

全日制十年制学校初中数学第四册(试用本)

全日制十年制学校
初中数学第四册
教学参考书

人民教育出版社

全日制十年制学校
初中数学第四册(试用本)
教学参考书

天津市教育教研室编

人民教育出版社出版
山西人民出版社重印
山西省新华书店发行
太原日报印刷厂印刷

开本787×1092 1/32 印张6.25 字数130,000

1979年6月第1版 1981年6月第8次印刷

印数149,301—205,300册

书号 K7012·0166 定价 0.44元

目 录

第五章 一元二次方程	1
I. 目的要求	1
II. 教材说明	1
一 一元二次方程	3
二 一元二次方程的根与系数的关系	28
三 可化为一元二次方程的方程	33
四 简单的二元二次方程组	49
III. 附录	75
1. 一元三次方程的根与系数的关系	75
2. 用综合除法解特殊的高次方程	76
第六章 指数和常用对数	79
I. 目的要求	79
II. 教材说明	79
一 指数	82
二 常用对数	97
III. 附录	119
1. 零指数和负整数指数幂的运算法则的证明	119
2. 无理指数幂的概念	121
第七章 相似形	124
I. 目的要求	124
II. 教材说明	124
一 成比例的线段	127
二 相似形	137
三 位似图形	160
III. 附录	194
1. 同一法	194
2. 有向线段	198
3. 位似形与相似形	199

第五章 一元二次方程

I. 目的要求

1. 使学生理解一元二次方程的意义和它的一般形式, 要求学生能够熟练掌握一元二次方程的三种解法.

2. 使学生掌握一元二次方程的根与系数的关系式和根的判别式.

3. 使学生理解解方程和因式分解的关系, 并能应用一元二次方程的求根公式分解二次三项式的因式.

4. 使学生掌握可化为一元二次方程的简单的高次方程、分式方程、根式方程和简单的二元二次方程组的解法.

5. 使学生会用列一元二次方程、分式方程和二元二次方程组的方法解决一些实际问题, 不断提高学生分析问题和解决问题的能力; 并注意结合实际问题的内容对学生进行政治思想教育.

II. 教材说明

本章内容是在学生掌握了一元一次方程、二元一次方程组和可以化为一元一次方程的分式方程的基础上学习的, 一元二次方程又是学习特殊的高次方程、分式方程、根式方程和二元二次方程组的基础, 在进一步学习代数、三角和解析几何时都经常用到它, 因此一元二次方程的解法是本章的重点, 必须使学生熟练地掌握它.

一元二次方程有三种解法。配方法很重要，因为它是公式法的基础，是一种基本的代数方法，如在求二次函数极值及解析几何中的坐标变换等内容里都要用到，所以需要学生熟练掌握；公式法应用范围广，用起来方便，也需要学生做到牢记公式、正确运用；因式分解法是教学中经常使用的方法，要求学生能较熟练地用它来解一些较简单的方程。

一元二次方程的根的判别式和根与系数的关系都是新的内容，这种类型的知识，学生还是第一次接触，会感到有困难。

应用题是重点，也是难点，各类题可以多练一些。要由简到繁，在练中具体培养学生分析问题和解决问题的能力。

本章教学时间约需 40 课时，具体分配如下(仅供参考)：

- | | |
|-------------------------|--------|
| 5.1 一元二次方程 | 约 1 课时 |
| 5.2 一元二次方程的解法(一)——因式分解法 | 约 1 课时 |
| 5.3 一元二次方程的解法(二)——配方法 | 约 2 课时 |
| 5.4 一元二次方程的解法(三)——公式法 | 约 2 课时 |
| 解一元二次方程的综合练习 | 约 3 课时 |
| 5.5 一元二次方程的根的判别式 | 约 2 课时 |
| 5.6 一元二次方程的应用题 | 约 4 课时 |
| 5.7 一元二次方程的根与系数的关系 | 约 3 课时 |
| 5.8 二次三项式的因式分解 | 约 2 课时 |
| 5.9 简单的高次方程 | 约 2 课时 |
| 5.10 分式方程 | 约 5 课时 |
| 5.11 根式方程 | 约 3 课时 |

5.12 二元二次方程和二元二次方程组	}	约 2 课时
5.13 由一个二元一次方程和一个二元二次方程组成的方程组		
5.14 由两个二元二次方程组成的方程组		约 5 课时
小结和复习		约 3 课时

一 一元二次方程

5.1 一元二次方程

教材用实际问题引出一元二次方程，说明生产的需要推动了科学的发展。

任何一个一元二次方程都可以化为一般形式

$$ax^2 + bx + c = 0,$$

即等式的左边是一个二次三项式，右边为零（学生往往忽略右边为零这一点）。一般形式很重要，解方程、求判别式以及利用根与系数的关系等，都必须先把方程化为一般形式再做，必须让学生掌握它，即能熟练地把一元二次方程化为一般形式，而且能正确地求出 a, b, c 的值。

一元二次方程 $ax^2 + bx + c = 0$ ，只有当 $a \neq 0$ 时，才叫二次方程；如果 $a = 0, b \neq 0$ ，就是一元一次方程了。

在例题和练习里可以补充下面几个文字系数的练习题。

把下列方程化成 x 的一元二次方程的一般形式，再写出二次项系数、一次项系数和常数项：

(1) $x(x - 2a) = b^2 - a^2$.

解： $x^2 - 2ax = b^2 - a^2$ (展开)。

$$x^2 - 2ax + a^2 - b^2 = 0 \quad (\text{整理为一般形式}).$$

∴ 二次项的系数是 1,

一次项的系数是 $-2a$,

常数项是 $a^2 - b^2$.

$$(2) \quad x^2 - 2a(3x - 2a + b) = b^2.$$

解: $x^2 - 6ax + 4a^2 - 2ab = b^2.$

$$x^2 - 6ax + 4a^2 - 2ab - b^2 = 0.$$

∴ 二次项的系数是 1,

一次项的系数是 $-6a$,

常数项是 $4a^2 - 2ab - b^2$.

$$(3) \quad x(ax - a^2 - b^2) = ab.$$

解: $ax^2 - (a^2 + b^2)x - ab = 0.$

∴ 二次项的系数是 ab ,

一次项的系数是 $-(a^2 + b^2)$,

常数项是 $-ab$.

5.2 一元二次方程的解法(一)——因式分解法

在第二册中学习过二次项系数是 1 的二次三项式的因式分解, 本节就是在这个基础上来讲授一元二次方程的解法的. 一元二次方程的一般形式, 其左端是一个二次三项式. 对某些方程, 我们可以将它的左端分解成两个一次因式来解. 在讲授这一节时, 学生不会感到很困难, 但是要注意到因式分解法的基本思想是各种解法的基础, 教师应当着重地向学生讲解清楚.

1. 用因式分解法解方程时, 必须注意先把一元二次方程化为一般形式, 即右边必须为零. 因式分解法关键的一点是

分别令方程左边的两个因式为零，得到两个一次方程，这两个一次方程的解都是原方程的解。教材中的例子中强调了要使 $(x-2)(x-3)=0$ ，必须并且只须 $x-2=0$ 或 $x-3=0$ 。这种说法隐含了“充要条件”的意思，教师应注意但不必向学生说明。它的原理是零乘任何数为零，而不是零的任何两个数相乘都不为零。同时还要注意，当代数式中的文字用具体数值代入时，代数式就是一个数，所以它们的乘积为零的规律和数的乘积为零的规律是相同的。教师务必在这些地方下功夫讲解清楚。对于 $(x-2)(x-3)=0$ ，这是两个因式的积为零。若有一个而且必须有一个因式为零，它们的积才是零。而且不论哪一个因式为零，它们的积都是零（若两个因式同时为零，当然它们的积也是零，但不需要两个因式同时为零。只要有一个因式为零即可。从本题来讲， $x-2$ 和 $x-3$ 不能同时为零，因为 x 不能等于 2 同时又等于 3）。因此得 $x-2=0$ 或 $x-3=0$ 。这样就把一元二次方程化成了两个一元一次方程。然后分别解这两个一元一次方程，得 $x_1=2, x_2=3$ 。如果解方程 $x^2-4x+4=0$ ，分解因式，得 $(x-2)^2=0$ ，那么当 $x=2$ 时，两个因式同时为零，这时，方程有两个相等的实数根 $x_1=x_2=2$ 。通过因式分解法也可以说明实系数的一元二次方程若有实数根一定有两个，而且只有两个，可以相等也可以不等。

2. 这里解一元二次方程的方法是将一个二次方程化为两个一次方程来解，这种将高次方程转化为低次方程来解的方法，是以后解各种方程常用的一个基本方法。

3. 课本附录里的“利用十字相乘法分解二次三项式的因式”，不必过分强调，如果要讲，可放在这里讲。讲完以后可以

作一些用“十字相乘法”在有理数集合内来解二次项系数不是 1 的一元二次方程的练习。

5.3 一元二次方程的解法(二)——配方法

教材是由特殊的例子逐渐引出一般的配方方法的,这种由已知到未知,由简到繁地讲解,比较直观,学生容易懂,印象深。

第 6 页的例 1, 解方程 $x^2 - 25 = 0$, 可以用因式分解法, 但也可以用方根的定义直接求方程的解。即把常数项移到方程的右边, 得 $x^2 = 25$, 根据方根定义得 $x = \pm 5$ 。这种解法适用于缺一次项的一元二次方程。例 2 解方程 $(x-3)^2 = 2$, 换元以后就和例 1 一样了。不换元直接求 $x-3 = \pm\sqrt{2}$, 再求 x 也可以。例 3 是解方程 $x^2 - 4x - 3 = 0$ 。这个方程的根不是有理数, 因此不能用因式分解法, 但又不缺一次项, 怎么办? 可以用配方的方法把它化为例 2 的形式。

根据公式 $(a \pm b)^2 = a^2 \pm 2ab + b^2$ 进行配方。把方程 $x^2 - 4x - 3 = 0$ 的常数项移到方程的右边, 得 $x^2 - 4x = 3$ 。再对照 $(a \pm b)^2 = a^2 \pm 2ab + b^2$ 把它的两边都加上一次项系数的一半的平方即 $\left(\frac{-4}{2}\right)^2$ 。这是配方法的关键, 务必理解 $(-2)^2$ 是怎样得出来的, 而且要注意方程两边要同时加这个数。对二次项的系数不是 1 的方程 $2x^2 + 5x - 1 = 0$, 可以把方程的两边同用 2 除, 把二次项的系数先变成 1, 再按上面的例题求解。当一次项的系数不是 2 的倍数时, 学生容易出错, 要多练一些。经过配方后, 如果方程右边的常数是负数, 这个方程就没有实数根。

通过以上例题可以总结出配方法的步骤如下:

1. 把方程先化成首项系数是 1 的形式, 然后通过移项整理成方程的左边仅有二次项和一次项, 右边仅有常数项.

2. 把方程两边同加以一次项系数一半的平方, 再把左边化成平方的形式.

3. 根据方根定义求方程的解.

配方法是一种基本方法, 用处比较多. 这是第一次讲, 必须讲透, 让学生掌握它. 利用配方法导出公式后, 解一元二次方程主要用公式法, 不再用配方法来解. 配方法主要利用这一节的时间进行练习, 要求学生能掌握配方法的基本思想.

【部分练习、习题提示及答案】

练习(第 5.2 节末)

3. (1) $x_1 = 0, x_2 = -\frac{4}{5}$;

(2) $y_1 = 0, y_2 = \frac{3\sqrt{2}}{2}$;

(3) $x_1 = -3, x_2 = -4$;

(4) $x_1 = 2, x_2 = 8$;

(5) $x_1 = -5, x_2 = 2$;

(6) $x_1 = 10, x_2 = -4$;

(7) $t_1 = -7, t_2 = 4$;

(8) $x_1 = -6, x_2 = 2$.

4. (1) $(y-1)(y-1+2y) = 0$ (提取公因式).

$$(y-1)(3y-1) = 0.$$

$$\therefore y_1 = 1, y_2 = \frac{1}{3}.$$

(2) $6(x+5) - x(x+5) = 0$ (移项).

$$(x+5)(6-x)=0 \text{ (提取公因式).}$$

$$\therefore x_1=-5, x_2=6.$$

(注意: 方程两边不能同用 $x+5$ 除.)

$$(3) [(2y-1)+3][(2y-1)-3]=0 \text{ (分解因式).}$$

$$4(y+1)(y-2)=0.$$

$$\therefore y_1=-1, y_2=2.$$

$$(4) (3x+2)^2-4(x-3)^2=0 \text{ (移项).}$$

$$(3x+2+2x-6)(3x+2-2x+6)=0 \text{ (分解因式)}$$

$$(5x-4)(x+8)=0.$$

$$\therefore x_1=\frac{4}{5}, x_2=-8.$$

练习(第 5.3 节末)

$$1. (1) y = \pm \frac{3}{2}; \quad (2) x = \pm \frac{7}{4}; \quad (3) t = \pm 3\sqrt{5};$$

$$(4) x = \frac{3 \pm \sqrt{5}}{2}; \quad (5) x = -1 \pm 2\sqrt{3}.$$

$$3. (1) x^2-6x=-4 \text{ (把常数项移到方程右边).}$$

$$x^2-6x+9=5 \text{ (把方程左边配成完全平方).}$$

$$(x-3)^2=5.$$

$$x-3 = \pm\sqrt{5} \text{ (开方).}$$

$$\therefore x = 3 \pm \sqrt{5}.$$

$$(2) 2t^2-7t=4 \text{ (把常数项移到右边).}$$

$$t^2 - \frac{7}{2}t = 2 \text{ (使二次项的系数为 1).}$$

$$t^2 - \frac{7}{2}t + \left(\frac{7}{4}\right)^2 = 2 + \frac{49}{16} \text{ (把方程左边配成完全平}$$

方).

$$\left(t - \frac{7}{4}\right)^2 = \frac{81}{16}.$$

$$t - \frac{7}{4} = \pm \frac{9}{4} \quad (\text{开方}).$$

$$\therefore t_1 = 4, t_2 = -\frac{1}{2}.$$

$$(3) 3x^2 - 6x = 1.$$

$$x^2 - 2x = \frac{1}{3}.$$

$$x^2 - 2x + 1 = \frac{1}{3} + 1.$$

$$(x-1)^2 = \frac{4}{3}.$$

$$x-1 = \pm \frac{2\sqrt{3}}{3}.$$

$$\therefore x = 1 \pm \frac{2\sqrt{3}}{3}.$$

习题一

$$1. (1) x_1 = 0, x_2 = \frac{\sqrt{6}}{3}; \quad (2) x_1 = 0, x_2 = \frac{1}{6};$$

$$(3) y_1 = -3, y_2 = -\frac{3}{2}; \quad (4) t_1 = 0, t_2 = 9 + 4\sqrt{5}.$$

$$2. (1) x_1 = -1, x_2 = -6; \quad (2) x_1 = 1, x_2 = 6;$$

$$(3) x_1 = -6, x_2 = 1; \quad (4) x_1 = 6, x_2 = -1.$$

$$3. (1) x_1 = -3, x_2 = -9; \quad (2) y_1 = 2, y_2 = 15;$$

$$(3) x_1 = -15, x_2 = 5; \quad (4) x_1 = 12, x_2 = -5.$$

$$4. (1) y_1 = 20, y_2 = -15;$$

$$(2) x_1 = -9, x_2 = 8;$$

$$(3) x_1=8, x_2=-2;$$

$$(4) x_1=1, x_2=4.$$

$$5. (1) 3y(y+2)-4(y+2)=0.$$

$$(y+2)(3y-4)=0.$$

$$\therefore y_1=-2, y_2=\frac{4}{3}.$$

$$(2) (5x-1)[2(5x-1)-3]=0.$$

$$(5x-1)(10x-5)=0.$$

$$\therefore x_1=\frac{1}{5}, x_2=\frac{1}{2}.$$

$$6. (1) [3(2x+3)+2(2x-5)]$$

$$\times [3(2x+3)-2(2x-5)]=0.$$

$$(10x-1)(2x+19)=0.$$

$$\therefore x_1=\frac{1}{10}, x_2=-\frac{19}{2}.$$

$$(2) 9(y+1)^2-4(y-1)^2=0.$$

$$[3(y+1)+2(y-1)][3(y+1)-2(y-1)]=0.$$

$$(5y+1)(y+5)=0.$$

$$\therefore y_1=-\frac{1}{5}, y_2=-5.$$

$$7. (1) [(2y+1)+1][(2y+1)+2]=0.$$

$$2(y+1)(2y+3)=0.$$

$$\therefore y_1=-1, y_2=-\frac{3}{2}.$$

$$(2) (x+5)^2-2(x+5)-8=0.$$

$$[(x+5)-4][(x+5)+2]=0.$$

$$(x+1)(x+7)=0.$$

$$\therefore x_1 = -1, x_2 = -7.$$

8. (1) $x = \pm \frac{9}{7};$

(2) $y = \pm 0.2;$

(3) $x = \pm \sqrt{3};$

(4) $x = \pm 3\sqrt{2};$

(5) $x = \frac{-1 \pm \sqrt{2}}{3};$

(6) $t = \frac{-3 \pm \sqrt{5}}{2}.$

9. (1) $x^2 + 2x = 99.$

$$x^2 + 2x + 1 = 100.$$

$$(x+1)^2 = 100.$$

$$x+1 = \pm 10.$$

$$\therefore x_1 = 9, x_2 = -11.$$

(2) $y^2 + 5y = -2.$

$$y^2 + 5y + \left(\frac{5}{2}\right)^2 = -2 + \frac{25}{4}.$$

$$\left(y + \frac{5}{2}\right)^2 = \frac{17}{4}.$$

$$\therefore y = \frac{-5 \pm \sqrt{17}}{2}.$$

(3) $3x^2 - 4x = 1.$

$$x^2 - \frac{4}{3}x = \frac{1}{3}.$$

$$x^2 - \frac{4}{3}x + \left(\frac{2}{3}\right)^2 = \frac{1}{3} + \frac{4}{9}.$$

$$\left(x - \frac{2}{3}\right)^2 = \frac{7}{9}.$$

$$\therefore x = \frac{2 \pm \sqrt{7}}{3}.$$

$$(4) 2x^2 + \sqrt{2}x = 30.$$

$$x^2 + \frac{\sqrt{2}}{2}x = 15.$$

$$x^2 + \frac{\sqrt{2}}{2}x + \left(\frac{\sqrt{2}}{4}\right)^2 = 15 + \frac{1}{8}.$$

$$\left(x + \frac{\sqrt{2}}{4}\right)^2 = \frac{121}{8}.$$

$$x = \frac{-\sqrt{2} \pm 11\sqrt{2}}{4}.$$

$$\therefore x_1 = \frac{5}{2}\sqrt{2}, x_2 = -3\sqrt{2}.$$

$$10. (1) x_1 = 0, x_2 = a - 1;$$

$$(2) (x+a)^2 - (2x-b)^2 = 0.$$

$$(x+a+2x-b)(x+a-2x+b) = 0.$$

$$(3x+a-b)(-x+a+b) = 0.$$

$$\therefore x_1 = \frac{b-a}{3}, x_2 = a+b.$$

$$(3) x^2 + 2ax - 3a^2 = 0.$$

$$(x+3a)(x-a) = 0.$$

$$\therefore x_1 = -3a, x_2 = a.$$

$$11. x^2 + px = -q.$$

$$x^2 + px + \left(\frac{p}{2}\right)^2 = -q + \frac{p^2}{4}.$$

$$\left(x + \frac{p}{2}\right)^2 = \frac{p^2 - 4q}{4}.$$

$$\therefore x = -\frac{p}{2} \pm \frac{\sqrt{p^2 - 4q}}{2}.$$

5.4 一元二次方程的解法(三)——公式法

用配方法可以解所有的二次方程，为什么还要学公式法呢？因为解一元二次方程，在一般情况下，代公式比配方简单。

用配方法导出一元二次方程的求根公式的过程是：根据一元二次方程的定义 $a \neq 0$ ，所以方程 $ax^2 + bx + c = 0$ 的两边

可以用 a 除，得 $x^2 + \frac{b}{a}x + \frac{c}{a} = 0$ ，配方得

$$\left(x + \frac{b}{2a}\right)^2 = \frac{b^2 - 4ac}{4a^2}.$$

当 $a > 0$ 时， $\sqrt{4a^2} = 2a$ ，

$$x + \frac{b}{2a} = \pm \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} \quad (b^2 - 4ac \geq 0);$$

当 $a < 0$ 时， $\sqrt{4a^2} = -2a$ ，

$$x + \frac{b}{2a} = \mp \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2a} \quad (b^2 - 4ac \geq 0).$$

\therefore 无论 $a > 0$ 或 $a < 0$ ， $x + \frac{b}{2a} = \pm \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2a}$ 。

教材这样写

$$x + \frac{b}{2a} = \pm \sqrt{\frac{b^2 - 4ac}{4a^2}} = \pm \frac{\sqrt{b^2 - 4ac}}{2a},$$

就是包括了这两种情况.

只有当 $b^2 - 4ac \geq 0$ 时, 方程才有实数解; 当 $b^2 - 4ac < 0$ 时, 方程没有实数解. 例如解方程 $x^2 + x + 1 = 0$, 这时

$$b^2 - 4ac = 1 - 4 < 0.$$

把方程变形, 得 $x^2 + x + \frac{1}{4} = -1 + \frac{1}{4}$, $(x + \frac{1}{2})^2 = -\frac{3}{4}$. 可以看出方程没有实数解. 不要笼统地说无解, 因为它在复数集合内有解, 只是没有实数解(这点不必向学生讲).

若 b 是偶数, 方程可以写作 $ax^2 + 2b_1x + c = 0$, 代公式, 得

$$\begin{aligned}x &= \frac{-2b_1 \pm \sqrt{4b_1^2 - 4ac}}{2a} = \frac{-2b_1 \pm 2\sqrt{b_1^2 - ac}}{2a} \\ &= \frac{-b_1 \pm \sqrt{b_1^2 - ac}}{a};\end{aligned}$$

当 $a=1$ 时, 二次方程的一般形式是 $x^2 + px + q = 0$,

$\therefore x = -\frac{p}{2} \pm \sqrt{\frac{p^2}{4} - q}$. 这两个都可以作为简化公式用. 但公式太多了, 不好记, 不必介绍给学生.

必须多补充一些代公式的题目, 使学生不仅会代公式而且能代得对, 算得又准又快. 必须强调二次方程化为一般形式后, 才能代公式, 代公式时特别要注意系数的正负号.

解题时最好把 $b^2 - 4ac$ 先求出来, 可以简化运算过程. 尤其是当系数的值比较大时更简便. 学完判别式以后, 就可以先判别有没有实数根, 若没有实数根就可以不解方程了.

第 13 页的例 4 是解关于字母系数的一元二次方程. 这个例题对逐步提高学生的解题能力有好处. 这个题也可以用因式分解法作, 写在下面供老师参考.